

EL CORREO DE LUGO,

PERIÓDICO DE INTERESES MORALES Y MATERIALES.

SE PUBLICA LOS DIAS 1, 5, 10, 15, 20 Y 25 DE CADA MES.

AÑO II.

La suscripcion cuesta 12 rs. por tres meses, adelantados, tanto en Lugo como fuera, franco.—Se admiten sellos de cuatro cuartos.—La correspondencia, al *Director de EL CORREO DE LUGO*—Los pedidos y reclamaciones á D. Manuel Soto Freire.

NÚM. 54.

LUGO 15 DE FEBRERO DE 1861.

VIERNES 15 DE FEBRERO.

Insertamos al pié de estas líneas el dictámen de la Comision del Congreso de los Diputados sobre el proyecto de ley autorizando la concesion del ferro-carril Compostelano y la proposicion incidental aprobada por unanimidad en la sesion del dia 4 y referente á la parte espositiva del mismo dictámen. A la luz de estos importantes documentos y del animado debate que promovieron, las discusiones relativas á la subvencion acordada por las Diputaciones provinciales de la Coruña y Lugo adquieren una claridad y una precision, que buscáramos inútilmente hasta aqui. No es posible desconocerlo por mas tiempo: lo que se desea, lo que se pretende, lo que se intenta, es dejar sin efecto la ley de 21 de Abril de 1858, por la que se otorga la construccion de una línea de primer órden que *entrando en Galicia por el puente de Domingo Florez, se bifurque en Monforte para terminar en los puertos de la Coruña y Vigo.* Y permítanos nuestro apreciable cólega *El Miño* que estrañemos de su imparcialidad el error en que incurre al decir, que el Congreso aprobó por unanimidad las ilustradas razones en que se funda la comision para pedir la aprobacion del proyecto. El Congreso, por el contrario, declaró que no prejuzgaba al aprobarle ninguna cuestion de las que relativamente á la construccion de las secciones de Palencia á la Coruña suscita el preámbulo del dictámen. Y como en el preámbulo se habla de una línea que prolongándose desde Padron por Pontevedra á Redondela se una con la general de Madrid á Vigo, y de que llegado este caso se obtendria una fácil, conveniente y económica solucion á las dificultades que ofrece la de la Coruña á Palencia, lo que resulta y *El Miño* debiera participar á sus lectores, es que la ley de 21 de Abril obtuvo una sancion nueva y de inmenso valor, la sancion moral que envuelve la declaracion del Congreso contenida en la proposicion incidental.

Mas por mucho que este triunfo nos satisfaga, no debemos ocultar al país la

gravidad de ciertos proyectos, cuya realizacion traeria inevitablemente la ruina de las tres cuartas partes de Galicia y que si ahora no han hecho mas que indicarse como por incidencia, se presentarán clara y distintamente formulados tan pronto la *oportunidad* lo aconseje. Cuando se afirma que el trayecto de Palencia á la Coruña ofrece graves inconvenientes; y se anuncia que si llegase la cuestion de la línea de Zamora, en que *hoy no conviene entrar*, se manifestarán las ventajas y los inconvenientes de una y otra, y que no faltarán razones y bien fuertes para defender la última; la indiferencia ó la apatia pudieran ser fatales para la provincia de Lugo, condenada en la mente de los forjadores de nuevos trazados á no tener *ni un kilómetro* de ferro-carril en todo su territorio.

Tregua, pues, á las discusiones estériles, y el tiempo malgastado en polémicas que ni han de llevar la conviccion al ánimo de los demas, ni variar la nuestra, empléese en preparar por todos los medios y á costa de todos los sacrificios la cumplida y puntual ejecucion de la ley de 21 de Abril de 1858, única conveniente, justa y beneficiosa para toda Galicia.

DICTAMEN.

La comision nombrada para emitir su dictámen sobre la proposicion de ley para conceder á Don Joaquin Caballero Piñeiro, D. Domingo Fontan y D. Inocencio Vilardebó, la construccion y explotacion de un ferro-carril que una la ciudad de Santiago con el puerto del Carril, juzga innecesario estenderse en largas consideraciones sobre la conveniencia y ventajas que ha de ofrecer la ejecucion de esta línea férrea, conocida como es de la mayoria del Congreso la importancia y riqueza de la ciudad que durante un largo periodo ha sido la capital del antiguo reino de Galicia, que hoy es todavia una de sus mas importantes poblaciones, y que su posicion especial permite convertirla en el centro de las grandes comunicaciones entre sus cuatro provincias.

Por otra parte, las excelentes condiciones del puerto del Carril y las obras que en el se están ejecutando, circunstancias que por sí solas han sido suficientes á desarrollar la navegacion de vapor en aquella parte de la costa hasta el punto de que sea uno de los mas frecuentados de ella, unidas á las

ventajas que se obtengan con la ejecucion de esta línea, producirán un aumento tan notable en su comercio y en su industria, que á la comision hacen concebir la esperanza de que en muy breve plazo será uno de los puertos mas frecuentados del Océano.

Mas no son únicamente esta clase de consideraciones las que han inclinado el ánimo de los que suscriben á proponer al Congreso se sirva conceder su aprobacion á este proyecto de ley, sino que tambien han tenido muy presente que la línea que se propone ha de prolongarse desde Padron por Pontevedra á Redondela, á unirse con la general de Madrid á Vigo, de la que se halla anunciada ya la subasta de tres secciones, y de la que las separa únicamente una distancia de 40 kilómetros, ligando de este modo con la capital de la Monarquía la de la provincia de Pontevedra, y la histórica y monumental ciudad de Santiago que han estado privadas de este importante medio de comunicacion.

Por último, teniendo presente esta comision que llegado el caso que acaba de indicar, se obtendria en su dia una fácil, conveniente y económica solucion á las dificultades que el terreno y lo excesivo de los presupuestos ofrecen á la construccion de la línea general de la Coruña á Palencia, y á que no se reclama subvencion alguna del Estado ni de las provincias para la ejecucion de la de Santiago al Carril, ha creido que en vista de las anteriores consideraciones, y de acuerdo con el Gobierno de S. M., podia someter á la deliberacion del Congreso el siguiente

PROYECTO DE LEY.

Artículo 1.º Se autoriza al Gobierno para otorgar á D. Joaquin Caballero Piñeiro, D. Domingo Fontan, D. Inocencio Vilardebó, la concesion de un ferro-carril de Santiago á Carril, declarándose desde luego esta línea de utilidad pública.

Art. 2.º La concesion se hará con arreglo á la ley general de ferro-carriles de 3 de junio de 1855, y al proyecto, tarifa de precios máximos de peage y trasporte, y relacion del material libre de derechos que apruebe el Gobierno de S. M. previo informe de la Junta consultiva de caminos, canales y puertos, y con el pliego de condiciones que forme en vista del proyecto adoptado.

Art. 3.º La duracion de esta concesion será de noventa y nueve años otorgándose sin subvencion alguna del Estado ni de las provincias que cruce el ferro-carril, pero con todos los privilegios, franquicias y exenciones que las disposiciones vigentes otorgan á las empresas de caminos de hierro para la construccion y explotacion de los mismos.

Palacio del Congreso 31 de enero de 1861.—Lorenzo Cuenca.—Agustin Leis.—Ramon Ugarte.—El vizconde de Espasantes.—Eduardo Gasset Artime.—Juan Armada.—J. Elduayen.

PROPOSICION

INCIDENTAL APROBADA POR UNANIMIDAD EN LA
SESION DEL 4.

Pedimos al Congreso se sirva declarar que el proyecto de Ley referente á la concesion de Santiago á Carril, no prejuzga ninguna cuestion de las que relativamente á la construccion de las secciones de Palencia á la Coruña del ferro-carril general de Galicia suscita el preámbulo de dicho dictámen.

Palacio del Congreso 4 de enero de 1861.—Daniel Carballo.—Manuel Aguirre de Tejada.—José Vicente Rivero.—A. del Rivero Cidraque.—Felipe Benicio Diaz.—Frutos Saavedra.—Casimiro de Polanco.

NOTICIAS.

DESPACHOS TELEGRÁFICOS.

Londres 6.—Russell, contestando en la Cámara á D'Israeli, ha declarado. Que Inglaterra es favorable á la unidad de Italia; que Inglaterra y Francia están de acuerdo en la no-intervencion, y han provenido al gobierno sardo que desaprobaban un ataque al Véneto y que espera continuará la paz, y que Austria arreglará sus asuntos interiores, y Prusia los de Dinamarca. «Pero si la guerra general estallase, ha añadido lord Russell, si la marcha de los sucesos pusiese en peligro á aquel Estado que nos merece profundas simpatías, nos veriamos precisados á tomar parte en la guerra, y hé aquí por qué el gobierno desea ardientemente la paz de Europa.

Lord Russell ha anunciado que no se presentará el bill de reforma.

El mensaje ha sido aprobado.

Liverpool 6.—Han llegado noticias de Washington que alcanzan al 22 de Enero. Con la Georgia y la Luisiana, son ya cinco los Estados que se han separado oficialmente de la Union. Sus representantes en el Congreso han abandonado á Washington, y retirándose á sus respectivos Estados. Ambos partidos siguen firmes en sostener sus aspiraciones.

Turin 5.—Todos los temores de un ataque contra Venecia van desapareciendo. El partido revolucionario ha quedado derrotado, y las elecciones son casi en su totalidad favorables al partido de la prudencia.

Ruggiero Settimo está nombrado presidente del Senado.

Se ha descubierto en Nápoles una conspiracion reaccionaria, y se han hecho prisiones.

Nápoles está confiado á la Milicia nacional, y las tropas han marchado á reforzar las que operan contra Gaeta

Idem 6.—M. Magne ha presentado al Senado, y M. Barros al Cuerpo legislativo, un manifiesto de la situacion de Francia en Febrero de 1861, que ha publicado el Moniteur. Este documento comprende todos los ramos de la administracion interior, y reune todos los acontecimientos de la política exterior en que se halla interesada Francia.

Los periódicos italianos dicen que los piemonteses volverán á abrir el fuego en toda la línea el 8 del corriente, y que este ataque será decisivo.

Algunos diarios de Paris dudan que sea tan fácil y pronto rendir la plaza de Gaeta, como se lo prometen los periódicos de Turin, que han inducido al público su error repetidas veces,

Tolon 6.—La escuadra de evoluciones va á recibir en completo efectivo, y estará pronta á hacerse á la mar en los primeros dias de Marzo.

Londres 6.—En la Cámara de los Comunes Mr. Voigt ha protestado con indignacion contra la omision de la cuestion de reforma en el discurso del trono, y propone una enmienda que otros diputados apoyan. D'Israeli dijo que deseaba saber si reinaba buena armonia entre Francia é Inglaterra, sobre todo en la cuestion italiana. Lord John Russell cree que la política inglesa en Italia obtendrá buen éxito, y dijo que el gobierno inglés desea que los italianos consigan establecer una Italia unida, feliz y pacífica. Añadió que la causa que defienden los piemonteses es justa; que Inglaterra los habia apoyado con sus simpatías, en tanto que Francia, Austria, Rusia y Prusia trataron de cohibir las libertades italianas.

Se votó la contestacion, siendo desechada la enmienda.

Turin 7.—A consecuencia de la explosion de dos polvorines en Gaeta, Cialdini ha accedido á un armisticio de 48 horas para enterrar los muertos.

Francfort 7.—La Dieta ha aprobado la proposicion relativa al Holstein.

Paris 8.—Noticias de Moslar anuncian que los montenegrinos han hecho crueles matanzas en los habitantes turcos de diversas comarcas.

Paris 7.—El gobierno ruso ha dado orden para que marchen á Polonia tres cuerpos de ejército.

En Varsovia reina bastante agitacion. Se han hecho muchas prisiones.

Rusia teme que tomen sus provincias de Polonia una actitud semejante á la que han adoptado las austríacas de Hungría.

Los asuntos de Siria se complican. Doce mil drusos se han reunido para impedir por la fuerza, en caso necesario, las ejecuciones últimamente acordadas por el tribunal que entiende en la causa de los asesinatos de los cristianos.

Marsella 7.—De Beyth iroudicen que aumenta la agitacion y que doce mil drusos reunidos en Moktava pretendian impedir las ejecuciones de pena de muerte.

Roma 7.—El ministro de Sajonia en Gaeta deseando marchar para asuntos particulares, ha pedido un salvo conducto y el almirante Persano se lo negó.

Vienna 7.—De un cuadro del estado de la Hacienda, resulta un déficit de sesenta y cuatro millones ochocientos mil florines en 1860.

Londres 7.—Las tropas francesas no regresarán de Siria hasta que se haya llevado á cumplido efecto la conferencia diplomática á que asistirá un representante de Turquía.

Noticias de Washington del 26 del pasado dicen que se hablaba allí de la disolucion del Congreso y de la eleccion de uno nuevo. El arsenal Augusto de Georgia se ha rendido á las tropas del Estado. Se esperaba el ataque contra el fuerte Simter. El general Scott fortifica á Washington. La Luisiana se ha separado ya de la union. El gobierno ha enviado refuerzos á varias fortalezas.

En Méjico se esperaba á Juarez para el establecimiento de un gobierno liberal.

Paris 7.—Las noticias de Italia son contradictorias segun que el telégrafo que las trasmite, es el de Turin ó el de Roma.

La mayoría del parlamento sardo es favorable al gobierno.

Hay crisis ministerial en Turin y mañana se celebra una conferencia para reunir en el mismo gabinete á Cavour y Ratazzi,

Lord John Russell, al hablar en la cámara inglesa sobre la cuestion de Italia, calificó al Sumo Pontífice de soberano mas ilustrado y amable, «dotado de un corazon verdaderamente cristiano y animado de un vivo interés por la prosperidad de Italia.»

Berlin 7.—La enmienda del Sr. Bincke, diciendo que no interesa ni á Prusia ni á Alemania el oponerse á la consolidacion progresiva de Italia, ha sido adoptada por 159 votos contra 146, despues de una discusion de seis horas. Aunque la diferencia numérica no ha sido grande, el Ministro de Negocios extranjeros rogó á la Cámara que desechase la enmienda como perjudicial y con este motivo se habla de modificacion ministerial.

Roma 9.—El desastre del polvorin volado en Gaeta es poca cosa y quedará muy pronto compuesto. Las baterias enemigas no producen gran daño. La plaza responde á los fuegos cuando conviene. La penúltima noche hubo un combate misterioso entre dos vapores. pues no se ha averiguado el objeto. Las damas de Baviera han enviado una felicitacion á la Reina de Nápoles.

Ha habido motines en Nova-Avelino y Ascoli. Hallandose aqui enfermo el conde Wolkouski, otro diplomático ruso debe ir á Gaeta á llevar las insignias de la gran cruz del Aguila Blanca al Rey y á los principes, pero se duda que el enviado ruso pueda penetrar en Gaeta.

Londres 11.—A la fecha del 31, que es á la que alcanzan las noticias de los Estados-Unidos, se hacian esfuerzos para conseguir una reconciliacion entre los Estados del Sur y los del Norte.

Gaeta 9.—Así el Rey como la guarnicion continúan animados del mayor valor.

Turin 11.—La Perseveranza de Milan dice que el Sr. Ratazzi se presenta como candidato á la presidencia del Parlamento.

Roma 10.—Los Cardenales Antonelli y Merode han enviado nuevamente armas á los insurgentes de los Abruzzos.

VARIEDADES.

AL GRANDIOSO CASTILLO DE PONFERRADA, MANSION DE LOS COMENDADORES DEL TEMPLE EN CASTILLA.

Sumergido en tristeza, monumento
del poder del Templario, veo en ruina

tus torres, socabado su cimiento,
en trozos por el suelo tu cortina.
Tu grandeza, magnífico ornamento
del pueblo y valle hermoso, que domina,
me absorbe presentando á la memoria
el recuerdo ¡Oh castillo! de tu historia.

Hoy no levanta el religioso celo
tan alta inespugnable fortaleza,
ni templo que su ojiva eleve al cielo
en pilar de admirable ligereza.
La sed del oro en su insaciable anhelo,
del material deleite la impureza,
en sus voluptuosos edificios,
la torpe huella estampan de sus vicios.

Del gran Comendador, tú, residencia,
guardada por sus ínclitos guerreros,
te daban esplendor con su presencia
armados mil, valientes caballeros.
Tu enseña del torreón en la eminencia,
de los cascos el brillo y los aceros,
de la almena al traves, con sus fulgores
anunciaban del Vierzo á los Señores.

En tu gran plaza de armas, el alarde
haciendo aquella hueste aterradora
del sarraceno infiel, jamas cobarde
contó de los combates en la hora;
solo en la de oracion, mañana y tarde
se dobla su rodilla ante el que adora;
que al par el defensor del Santo Templo
de piedad daba y de valor ejemplo.

Bajo el dorado techo, en los salones
que ornaran el pincel y la escultura,
reunidos del Temple los campeones
departian de guerras y bravura;
y al marcharse del Asia á las regiones,
el compañero al compañero jura
del Arabe al tornar á Ponferrada
con la sangre traer tinta la espada.

Al partir de los altos miradores
último adios los vigilantes dieron
á los que del Alarve vencedores
á su mansion querida no volvieron.
De la intriga, la envidia y los traidores
á impulso la ponzoña sucumbieron
los que fuertes cubrian con su manto
del sepulcro de Cristo el Templo Santo.

Ya no existen aquellos que algun dia
de tus altivas torres eran dueños;
aquel suelo, que el mármol encubria,
lo ocultan las ortigas y beleños;
y el muro que el gran cuadro revestia
solo presenta destrozados leños;
todo del tiempo en su furor insano
impia destruyó la dura mano

De guerreros mansion, alegre vida
te daban el concurso numeroso
y ruido de las armas; hoy guarida
del buho y el murciélago asqueroso
que en tu recinto solitario anida,
todo aqui yace en sepulcral reposo,
anunciando ese fin al par seguro
para el débil mortal y el fuerte muro.

AL VALLE DEL VIERZO.

QUE LOS ROMANOS LLAMABAN VERGIDUM.

Del Sil de arenas de oro el agua pura
serpeando entre el follage en la pradera,
bajo de vivo azul brillante esfera,
Vierzo, á un pensil te iguala en hermosura.

Cien arroyos la vida y la frescura
derraman por tu llano y tu ladera;
de frondosa, constante primavera
reinan en ti las galas y dulzura.

Cubre aromada flor tu fértil suelo,
árboles mil el espontáneo fruto,
su gigantesca copa alzando al Cielo,
al hombre absorto ofrecen por tributo.

Así, del mundo entero soberanos,
su vergel te llamaban los Romanos.

PASCUAL FERNANDEZ BAEZA.

CEREMONIA

que se observa en Constantinopla en el acto de la recepcion de embajadores extranjeros.

La puerta del primer patio del Serrallo se llama *Rabi-Humaioun*. (Puerta Augusta) y es la que ha hecho dar el nombre de Puerta Otomana al Imperio del Gran Señor. La segunda puerta da entrada á la sala del divan, y lleva su nombre.

El embajador, en el dia fijado para la audiencia de recepcion, entra á caballo con su comitiva en el primer patio, en el que varios cuerpos de tropa están formados en batalla para hacerle los honores, y echa pie á tierra delante de la segunda puerta, por la que solo el Gran Señor tiene derecho á pasar á caballo. Entónces se presenta el primer intérprete del divan, é invita al embajador á que se siente en el gran vestibulo á que da entrada la referida puerta. Pocos momentos despues le introducen con su comitiva en la sala del divan llamada *coubéalti* (debajo de la cúpula). El camarero mayor sale á su encuentro. En el fondo de la sala hay un banco cubierto de tisú de oro; el gran visir se sienta en el, teniendo á su derecha al gran almirante, y á su izquierda á los dos seraskier ó jueces superiores del ejército.

En banquetas menos lujosas están sentados los ministros de contabilidad imperial y Hacienda. El embajador se coloca en una banqueta forrada de terciopelo y situada en frente del gran visir. A su lado están de pie los intérpretes de la Puerta y de la embajada y el primer secretario de la legacion, que tiene las credenciales en la mano. Toda la comitiva rodea al embajador. Encima del asiento del gran visir hay una ventanita cubierta con un enrejado, desde la cual puede el Gran Señor presenciar la recepcion sin ser visto.

Despues de algunos cumplimientos dirigidos por el gran visir al embajador, se dispone el divan ó consejo. Se leen los documentos, y el gran visir los autoriza con su rúbrica, añadiendo el sello imperial. El ministro de Negocios extranjeros entrega en seguida al gran visir una comunicacion dirigida al Gran Señor, en la cual espone que el embajador solicita ser recibido por S. A. Mientras se espera la contestacion del gran Señor, sirven una comida espléndida, en que abundan los manjares mas raros y exquisitos, los que apenas tocan los convidados.

Despues conducen al embajador al patio, bajo una galeria practicada entre la sala del divan y la puerta del trono, *Bubi-el-Saadet*. Allí el maestro de ceremonias le pone una pelliza de marta cebelina, y se distribuyen otras pellizas de menos lujo á las personas mas notables de la comitiva. Entonces entran en la sala. El Gran Señor está sentado en un trono, que tiene la forma de un lecho antiguo; el oro y las perlas finas realzan el brillo del precioso tapiz que le cubre: las columnas son de plata sobredorada.

Despues de los discursos de costumbre, el embajador entrega las credenciales al *miralen* (principe del estandarte,) este se las pasa al gran almirante, que se las da al gran visir, el cual las pone en el trono. Entonces concluye la audiencia. El embajador se retira, monta á caballo en el mismo sitio en que se apeó, y regresa á su palacio de Para.

GRÓNICA.

Para conservar las flores.—Es un deseo general el de conservar los ramos de flores naturales sin que se marchiten: hasta ahora ningun medio eficaz se habia encontrado; el de introducir los tallos en agua, universalmente admitido, no produce el resultado que se apeetece, puesto que apesar de renovar el liquido una vez á lo menos cada dia para evitar su corrupcion, la alteracion de las flores empieza á efectuarse poco despues de su separacion de la planta,

«Hay un procedimiento, dice L'Echo du Nord en uno de sus últimos números, en extremo sencillo y que realiza las esperanzas de los amantes de las flores; consiste en echar en el agua de la vasija que ha de contener la flor ó el ramo cogido, carbon en polvo en cantidad suficiente para que la estremidad inferior de los tallos esté sumergida en él.»

Ignoramos, añade dicho periódico, si este medita sencillo como eficaz ha sido puesto en práctica; pero es evidente que se han obtenido admirables resultados en las plantas que han sido objeto de tal experimento, conservándose sin alteracion sensible tanto tiempo como si estuvieran en sus condiciones naturales, sin haber sido necesario renovar el agua ni el carbon, es decir, sin dar trabajo alguno.

En casa no hay novedad.—Un jóven que estaba siguiendo sus estudios, se encontró al ir á su casa á uno de los criados de su padre que le estaba esperando en la posada.

—Oía Juan, ¿tú por aquí? ¿cómo estás?

—Perfectamente señorito.

—¿Y en el pueblo? ¿y en casa?

—En casa no hay novedad. ¿Sabe V. que se murió el cuervo aquel pajarraco que habia en casa.

—Hombre, hombre, pues de que?

—Velaí usted, comió tanta carne de las mulas que se murieron, que se empachó.

—¿Pues qué se han muerto las mulas?

—Si señor, se sofocaron tanto el dia que llevaron el agua.....

—¿Agua, y para qué?

—Para apagar el fuego que hubo en casa.

—¿Con qué ha habido fuego?

—No ha quedado ni un ladrillo.

—¿Pero cómo fué eso?

—Velaí usted, el que se quedó velando á su madre de V. se durmió y una de las velas prendió fuego y.....

—¿Y mi madre ha muerto?

—Si señor, de un accidente; supo de que estando pescando el amo se habia ahogado y se sobrecogió.

—¡Jesus, Jesus, qué desgracia!

—Fuera de eso en casa no hay novedad particular.

Juan Cachaza.—Hay en un pueblo de Cataluña un hombre que tiene cinco cuñados, ha vivido con sus suegros, ha sido treinta años casado, tiene nueve hijos, cinco de ellos casados, diez y siete nietos: ha sido aposentador en tiempo de guerra, sacristan con nueve curas distintos, y nadie á podido conseguir que se enfade.

Tomamos esta noticia de otro periódico; y la damos en gacetilla, porque no podemos ponerla en la Gaceta.

Pregunta y respuesta.—Papá, ¿por qué cuando resucitó Jesus se apareció á las tres Marias antes que á nadie? Porque sabia muy bien que apareciéndose á unas mugeres se divulgaria antes la noticia por todo el mundo.

Que se ensaye aqui.—Dice el *Moniteur du Poyle-Dame*, que un labrador de Ligma alimenta sus gallinas de manera que le ponen huevos de un peso enorme, algunos con dos ó tres yemas, y asi en invierno como en verano. Para ello toma una medida de cáscara de semilla de lino, secándola en un horno medianamente caliente, machacándola en seguida y poniéndola en agua hirviendo; á esto mezcla una medida de salvado de trigo y otro tanto de harina de bellota, hace de ella una pasta con una cantidad proporcionada de agua, y le dá á comer á las gallinas.

¡Beba Vd. Champagne!—Leemos en un periódico lo siguiente, que recordamos á los aficionados:

«Un amigo que acaba de llegar de Francia nos cuenta que fué una vez á una casa de baños en donde habia «baños de vino á 5 francos;» tomó un baño de vino y luego preguntó al dueño:

—Y qué hace Vd. ahora con ese vino?

—Ese vino,—respondió,—pasa ahora á los baños de cuatro francos.

—¿Y despues?

—¡Ah! Despues sirve para que la gente se bañe en él por tres francos.

—¿Y luego?

—Luego sirve para los baños de dos francos.

—¿Y despues no servira mas?

—Si, señor; la gente se baña en él por un franco.

—Es decir, que entonces ya no servira mas y lo botará?

—¿Lo botará? ¡Oh! no, señor: entonces ese vino se embotella, y se vende en el extranjero por Champagne superior.

Caracollitos.—Un periódico trae el siguiente método para atraer á los caracoles y destruirlos:

«Mr. Commandeur ha observado lo siguiente: Hace proxicamente tres meses que despues de las esperiencias que hice con el almidon saturado de yodo, dejé al aire libre en un jardin el vaso que contenia la mezcla, mal cubierto con una tablilla: desde entonces quedó espuesto á los ardores del sol.

Grande fue mi sorpresa cuando, al descubrir el vaso á las dos ó tres semanas, encontré docenas de caracoles que habian venido de todos los rincones del jardin. Continué haciendo la esperiencia, y vi que á pesar de los grandes calores del estio, no dejaban de venir todos á donde estaba el vaso, y permanecian allí. Es la primera vez que he sentido que no hubiese mas caracoles en mi jardin, para que el experimento habiera sido mas completo. No es el almidon el agente, lo es el yodo por medio de sus emanaciones.

Creo, dice Mr. de Commandeur, que bastará desleir algunos gramos de yodo en el agua con que se ha de echar, bien en la tierra, en serrin ó en restos de vegetales: se colocara la mistura en una vasija que se pone á flor de tierra, y á la sombra cuanto sea posible, para destruir fácilmente á aquellos terribles enemigos de las legumbres y de las frutas de las huertas.

El procedimiento no costará mucho; el yodo, no obstante su volatilidad, se conservará por algunos dias, y se cuidará de humedecer de cuando en cuando la tierra con que se haya mezclado.

El Diario de Avisos de Madrid ha publicado la siguiente heresia: «Los señores que necesitan un matrimonio para servicio de casa, la muger para asistir y el marido para un café y para una casa particular que han llegado el dia 21 de Asturias, están en la calle de Valverde, núm. 5, en la portería.»

¿Qué tienen que hacer los señores que necesitan un matrimonio? ¿Cómo cabrán en una portería el café y la casa particular que han llegado el 21 de Asturias?

El mariscal de Francia Vaillant, ministro de la guerra, ha trasmitido al Emperador una Memoria, en la cual se dice que el imperio envió á Oriente durante la guerra 309,268 hombres y 41,974 caballos. Salieron de Francia 257,324 hombres y 35,777 caballos; de la Argelia 47,083 hombres y 5,967 caballos; de Córcega 1,998 hombres y de Italia 1,963 hombres y 230 caballos.

La cifra de los muertos comprobados se eleva á 69,229 hombres; regresaron de Oriente á Francia y Argel 227,135 hombres y 9,000 caballos solamente, pues la mayor parte del ganado se cedió al gobierno turco.

El material de que disponia la artilleria de Oriente comprendía 1,676 piezas de todos calibres, 2,083 ajustes, 2,740 carruajes, 2.180,000 proyectiles y 40,000 kilogramos de pólvora.

Razon concluyente.—Un Obispo puso en su testamento la siguiente cláusula:—Nada dejo á mi mayordomo porque hace diez y ocho años que me sirve.

BOLETIN RELIGIOSO.

Dia 15.—San Faustino y San Jovita martires.

16.—San Julian, San Elias y San Jeremias.

17.—San Claudio, Sta. Constanza y San Silvino.

18.—San Eladio, San Alejandro y San Simeon.

19.—San Alvaro, San Gabino y San Conrado.

Por todo lo no firmado,
MANUEL SOTO FREIRE.

EDITOR RESPONSABLE, JUAN MARIA BRAVOS.

LUGO: IMPRENTA DE SOTO FREIRE.—1860.

ANUNCIOS.

LIBRERIA DE SOTO FREIRE.

PERFUMERIA INGLESA.

UNICA CASA EN ESTA PROVINCIA.

Se ha recibido en dicha Libreria, un abundante surtido de perfumería de una de las mas acreditadas fábricas de Londres: la novedad y la buena calidad de los productos, asi como la elegancia de los envases, les asegura un pronto despacho. Porcos siempre en elogiarnos nuestros generos, invitamos tan solo á nuestros constantes parroquianos á que vengan á verlos, y su criterio les dará el mérito que merezcan.

Hé aquí ahora las clases que recibimos:

- | | | |
|--|--|--|
| —Esencias de varias clases en frascos de diferentes figuras. | —Idem de la Emperatriz. | y embellecer el pelo. |
| —Perfume turco. | —Idem imitando diferentes frutas. | —Cosméticos. |
| —Extractos y ramilletes. | —Idem en grandes barras. | —Crema de la Duquesa. |
| —Manteca verdadera de oso. | —Pomada de rosa para los labios. | —Filocomo olivares. |
| —Cosméticos en bonitas cajas, con cepillito y espejo. | —Benzolina para quitar manchas en seda, paño, terciopelo, etc., aunque sus colores sean los mas delicados. | —Pomada de tuétano de buey. |
| —Depilatorios para quitar el vello. | —Esponjas finas de tocador. | —Cold-crean para el cutis. |
| —Loción para quitar los granos, fuegos, pecas y todas las erupciones y para suavizar y hermopear el cutis. | —Idem sanitarias. | —Polvos de flor de arroz del Piamonte. |
| —Polvos de hojas de rosas. | —Cajas de polvos de flor de arroz. | —Ramillete de la Emperatriz, pomada. |
| —Jabones de almendras amargas. | —Agua de Lavanda. | —Tesoro de familias, idem. |
| | —Bandolina. | —Vinagre para colorete. |
| | —Agua de quina para limpiar | —Idem de Sierra Morena, higiénico. |
| | | —Perlas de Macasar. |
| | | —Pastillas del Serrallo. |

HORQUILLAS CURVILINEAS

A LA INGLESA,

para sujetar el peinado, evitando el que se estén aflojando, en cajitas de mucho gusto, con alegorias iluminadas en las tapas, á real y medio.

Lisas, de varios tan años, en cajas á medio real, y á dos y medio, con buen número de horquillas.

En baules de extraordinario mérito á 5 reales y medio.

CALENTADORES DE AGUA

PARA LOS PIÉS.

Se han recibido algunos de estos confortables mueblecitos, que por su comodidad y condiciones higiénicas, se van generalizando mucho.

OBJETOS EN VENTA.

- Armazones para pantallas.
- Abanicos de varias clases y precios.
- Bades ó cartapacios.
- Botones imperiales para puños.
- Cuchillos scultados de hueso.—Idem de boj.
- Corta-plumas ingleses.
- Cajas de papel inglés para cartas,—de ondas ó rayas,—con canto dorado,—de luto filete grueso,—idem filete delgado,—escocés,—católico,—orla de colores.
- Cola de boca perfumada.
- Frascos de tinta de colores.
- Libros de memoria.
- Lacres negros y de colores, perfumados.
- Obleas de pasta fina de colores y de goma.
- Pantallas lisas,—blancas,—recortadas,—de transparente y de bulto.
- Pastillas de goma para borrar tinta y lapiz.
- Plumas de acero de dos y tres puntos y de ave.
- Porta-plumas, de varias clases.
- Papel de hilo, catalan y gallego.
- Idem continuo, en resmas y paquetes para cartas.
- Pupitres orientales.
- Sombrillas de diferentes clases.
- Sobres para cartas,—de ondas ó rayas,—de luto lisos, filete delgado,—de idem con cruz, filete grueso,—arabescos de colores,—de aguas para tarjetas,—de idem luto.
- Tarjetas blancas lisas,—idem negras,—blancas grabadas,—con filete negro,—con idem en ondas,—con idem en picos.
- Bastones de diferentes clases,—idem con estoque,—idem de caña de Bambú con idem.
- Paraguas.
- Cepillos para los dientes, uñas, cabeza y ropa.
- Navajas inglesas, para afeitar.
- Limpia uñas de hueso, nueva forma.

INTERESANTE.

Andres Salvador y Paz, polvorista en Lugo, Calle del Buen Jesus, número, 12, ofrece al público hasta cincuenta clases de cohetes de iluminacion diferentes y otros fuegos artificiales, á precios equitativos.

FOLLETIN.

LA VUELTA DEL VIAGERO.

(Conclusion.)

Con efecto, fué apresado nuestro navio y conducido á la Habana. Perdí cuanto tenia, y ademas la libertad. Sin embargo, tuve la fortuna de agradar á un mercader español que conocí en la Jamaica, y me llevó consigo á la América meridional. Recorrí gran parte de este hermoso continente donde vi las famosas minas de oro y plata manantial del lujo y corrupcion de las regiones de Europa.

Acompañé á mi amo en la travesía del mar del Sur, en cuyo viaje no se vé en muchos meses, mas que cielo y agua. Llegamos á Manila, capital de las posesiones españolas en Filipinas. Allí recobré la libertad, y recibí una recompensa de mis servicios. Fui á la China, y de allí á las Indias inglesas, donde la vista de mis compatriotas, y el oír hablar mi lengua nativa, me hizo creer que me hallaba en Inglaterra; aunque estaba separado de ella por la mitad del globo.

No puede haber pais mas hermoso que la India. Sus habitantes son muy industriosos, tanto en la agricultura como en las manufacturas; pero tan debilitados, y de genio tan blando, que con facilidad les domina el que quiere.

Me avergüenzo de la conducta de mis compatrio-

tas, cuya insaciable avaricia ha asolado tantas veces este bello pais con los horrores del hambre. He visto á las gentes reñir por coger unos huevos que habian echado en un basurero: parece que han vendido sus hijos por un poco de arroz, y madres que han rogado á los extranjeros, que tomasen á sus hijos como esclavos, para evitar que muriesen de hambre. En medio de escenas tan horrosas, he sido testigo de un lujo tal, que en Europa pareceria increíble.

Despues de haber vivido bastante tiempo en la India quise volverme á mi patria, y para ello me reuní á una numerosa caravana que emprendia el largo y peligroso viaje de Europa por tierra. Atravesamos inmensas llanuras desiertas, y ardientes arenas infestadas de ladrones, en donde muchos perecen de sed. He visto preferir un poco de agua cenagosa de un pozo, al valor de diez camellos cargados de las joyas mas preciosas, y algunos árabes medio desnudos causan mas terror, que un rey al frente de un ejército.

Despues de inmensos trabajos y peligros, llegamos á los paises civilizados de Europa, y olvidamos cuanto habiamos sufrido. Conforme me acercaba á mi patria, mi impaciencia por llegar á ella crecia cada vez, y desde que puse los pies en Inglaterra, no he tenido un instante de sosiego hasta llegar á la casa paterna.

En fin, aquí me teneis, padres míos con buena salud y mejor conciencia. He reservado una corta cantidad adquirida honestamente, la cual pienso emplear en adquirir algunas tierras de labor, y pasar el resto de mis dias al lado de vosotros, cuya

compañía prefiero á las riquezas del mundo entero.

Así que Eduardo acabó de hablar se renovaron los abrazos. Su madre fué á traerle un pedazo de torta y una botella de cidra para que se refrescase.

—Has venido en buena ocasion, le dijo su padre, precisamente tenemos esta noche la cena, en celebracion de haberse recogido la última gavilla. Están convidados algunos vecinos nuestros, y nos divertiremos, pues se alegrarán mucho de verte, como que siempre se acordaban de tí.

No tardaron mucho en venir aquellos. Los niños salieron á recibirlos gritando:

—Eduardo ha vuelto, ha vuelto nuestro hermano. Aquí esta, entrad. Entraron, y allí fueron las espresiones de alegría, «bien venido seas, Dios te bendiga» y otras tales.

Eduardo conoció á primera vista á todos los de edad madura, pero no á los mozos. Poco á poco fué conociendo á sus discípulos, á sus compañeros de trabajo, y entre ellos á una muchacha llamada Sallí, hija de un labrador, que era muy niña y muy locuela cuando él se marchó, y que era ya una moza alta y bien dispuesta, bonita, modesta y muy robusta. Sentóse á su lado en la mesa, y aunque al principio manifestó con Eduardo alguna reserva, antes de separarse renovaron ambos su antiguo conocimiento con menos ceremonias. El último brindis fué á la salud de Eduardo, y su venida.

Luego que se retiró la gente, nuestro viajero se fué á descansar al mismo cuarto en donde habia nacido: y antes de dormir dió gracias á Dios por haberle vuelto á los suyos despues de tantos trabajos.